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2007年甘肃7市中等学校招生考试（新课程）

数学试卷

本试卷满分150分（前三大题100分，第四大题50分）。考试时间120分钟。

一、选择题（每小题只有一个正确选项，将正确选项的序号填入题后的括号内。10小题，每小题3分，共30分）

1．计算： 
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2．如图所示的几何体的右视图（从右边看所得的视图）是                     （  　）
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3．方程
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4．3张扑克牌如图（1）所示放在桌子上，小敏把其中一张旋转180º后得到如图（2）所示，则她所旋转的牌从左数起是                       （   ）

A．第一张

B．第二张

C．第三张

D．第四张

5．下列调查方式，合适的是                                              （   ）

A．要了解一批灯泡的使用寿命，采用普查方式

B．要了解甘肃电视台“陇原风貌”栏目的收视率，采用普查方式

C．要保证“神舟六号”载人飞船成功发射，对重要零部件的检查采用抽查方式

D．要了解人们对环境的保护意识，采用抽查方式

6．如图，P是∠
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的边OA上一点，且点P的坐标为（3，4）， 则sin
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7．若两圆只有两条公切线，则这两个圆                                    （    ）

A．外离            B．外切             C．相交           D．内含

8．下列图形中，能肯定
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9．小莉家附近有一公共汽车站，大约每隔30分钟准有一趟车经过。则“小莉在到达该车站后10 分钟内可坐上车”这一事件的概率是                               （   ）
A．
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10．从边长为
[image: image20.wmf]a

的大正方形纸板中挖去一个边长为
[image: image21.wmf]b

的小正方形纸板后，将其裁成四个相同的等腰梯形（如图甲），然后拼成一个平行四边形（如图乙）。那么通过计算两个图形阴影部分的面积，可以验证成立的公式为                                    （   ）
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二、填空题（把答案填在题中的横线上．8小题，每小题4分，共32分）
11．如图，将一等边三角形剪去一个角后，
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（第11题）                         （第12题）

12．如图，天秤中的物体a、b、c使天秤处于平衡状态，则质量最大的物体是         。

13．为筹备班级的初中毕业联欢会，班长对全班学生爱吃哪几种水果作了民意调查。那么最终决定买什么水果，最值得关注的应该是统计调查数据的      ___（中位数，平均数，众数）。

14．顺次连结任意四边形各边中点所得到的四边形一定是__      ___。

15．某市为改善交通状况，修建了大量的高架桥。一汽车在坡度为30°的笔直高架桥点A开始爬行，行驶了150米到达点B，则这时汽车离地面的高度为           米。

16．你吃过兰州拉面吗？实际上在做拉面的过程中就渗透着数学知识：一定体积的面团做成拉面，面条的总长度у（cm）是面条粗细（横截面积）x（cm2）的反比例函数。假设它的图象如图所示，则у与x的函数关系式为___________   _。
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（第15题）                （第16题）                     （第17题）

17．如图，矩形ABCD的对角线AC和BD相交于点O，过点O的直线分别交AD和BC于点E、F，AB=2，BC=3，则图中阴影部分的面积为　　　　　。

18．“中山桥”是位于兰州市中心、横跨黄河之上的一座百年老桥。 如图1，桥上有五个拱形桥架紧密相联，每个桥架的内部有一个水平横梁和八个垂直于横梁的立柱，气势雄伟，素有“天下黄河第一桥”之称。 如图2，一个拱形桥架可以近似看作是由等腰梯形ABD8D1 和其上方的抛物线D1OD8组成。若建立如图所示的直角坐标系，跨度AB＝44米，∠A＝45°，AC1=4 米，点D2的坐标为（
[image: image32.wmf]-

13，
[image: image33.wmf]-

1.69），则桥架的拱高OH=         米。
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图1                                      图2

三、解答题（一）（解答时，必须写出必要的解题步骤。5小题，共38分）

19．（6分）
先化简，再求值：
[image: image36.wmf]2
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，其中x=2。

20．（6分）
某电视台的娱乐节目有这样的翻奖游戏：正面为数字，背面写有祝福语或奖金数，如下面的两个表格。游戏的规则是：参加游戏的人可随意翻动一个数字牌，看背面对应的内容，就可以知道是得奖还是得到祝福语。

牌的正面                             牌的反面
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（1）求“翻到奖金1000元”的概率；
（2）求“翻到奖金”的概率。
21．（8分）探究下表中的奥秘，并完成填空：

	一元二次方程
	两个根
	二次三项式因式分解

	x2-2x+1=0
	x1=1 ，  x2=1
	x2-2x+1=（x-1）（x-1）

	x2-3x+2=0
	x1=1 ，  x2=2
	x2-3x+2=（x-1）（x-2）

	3x2+x-2=0
	x1=
[image: image37.wmf]2
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，  x2=-1
	3x2+x-2=2（x-
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	2x2+5x+2=0
	x1=-
[image: image39.wmf]1
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， x2=-2
	2x2+5x+2=2（x+
[image: image40.wmf]1
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）（x+2）

	4x2+13x+3=0
	x1=     ， x2=
	4x2+13x+3=4（x+     ）（x+     ）


将你发现的结论一般化，并写出来。
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22．（8分）如图，阳光通过窗口照射到室内（太阳光线是平行光线），在地面上留下2.7m宽的亮区（如图所示），已知亮区到窗口下墙脚的距离EC=8.7m，窗口高AB=1.8m，求窗口底边离地面的高BC。

23．（10分）某产品每件成本10元，试销阶段每件产品的销售价x（元）与产品的日销售量y（件）之间的关系如下表：

	x （元）
	15
	20
	25
	…

	y （件）
	25
	20
	15
	…


若日销售量y是销售价x的一次函数。

（1）求出日销售量y（件）与销售价x（元）的函数关系式；

（2）求销售价定为30元时，每日的销售利润。

四、解答题（二）（解答时，必须写出必要的解题步骤。5小题，共50分）
24．（8分）如图，点A、B、D、E在⊙O上，弦AE、BD的延长线相交于点C。若AB是⊙O的直径，D是BC的中点。

（1）试判断AB、AC之间的大小关系，并给出证明；
（2）在上述题设条件下，ΔABC还需满足什么条件，点E才一定是AC的中点？（直接写出结论）
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25．（10分）某市教育部门对今年参加中考学生的视力进行了一次抽样调查，得到如图所示的频数分布直方图。（每组数据含最小值，不含最大值）

（1）本次抽查的样本容量是多少？
（2）若视力在4.9以上（含 4.9）均属正常，求视力正常的学生占被统计人数的百分比是多少？
（3）根据图中提供的信息，谈谈你的感想。
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26．（10分）某同学在A、B两家超市发现他看中的英语学习机的单价相同，书包单价也相同，英语学习机和书包单价之和是452元，且英语学习机的单价比书包单价的4倍少8元。

（1）求该同学看中的英语学习机和书包单价各是多少元？
（2）某一天该同学上街，恰好赶上商家促销，超市A所有商品打7.5折销售；超市B全场购物满100元返购物券30元销售（不足100元不返券，购物券全场通用），但他只带了400元钱，如果他只在一家超市购买看中的英语学习机、书包，那么在哪一家购买更省钱？

27．[（1）—（3），10分] 如图，已知等边△ABC和点P，设点P到△ABC三边AB、AC、BC（或其延长线）的距离分别为h1、h2、h3，△ABC的高为h。

在图（1）中， 点P是边BC的中点，此时h3=0，可得结论：
[image: image43.wmf]h
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在图（2）--（5）中，点P分别在线段MC上、MC延长线上、△ABC内、△ABC外。

（1）请探究：图（2）--（5）中， h1、h2、h3、h之间的关系；（直接写出结论）

（2）证明图（2）所得结论；

（3）证明图（4）所得结论。

（4）（附加题2分）在图（6）中，若四边形RBCS是等腰梯形，∠B=∠C=60o， RS=n，BC=m，点P在梯形内，且点P到四边BR、RS、SC、CB的距离分别是h1、h2、h3、h4，桥形的高为h，则h1、h2、h3、h4、h之间的关系为：                  ；图（4）与图（6）中的等式有何关系？
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28．（12分）[image: image129.png]E-X




在直角坐标系中，⊙A的半径为4，圆心A的坐标为（2，0），⊙A与x轴交于E、F两点，与y轴交于C、D两点，过点C作⊙A的切线BC，交x轴于点B。

（1）求直线CB的解析式；

（2）若抛物线y=ax2+bx+c的顶点在直线BC上，与x轴的交点恰为点E、F，求该抛物线的解析式；

（3）试判断点C是否在抛物线上？
（4） 在抛物线上是否存在三个点，由它构成的三角形与△AOC相似？直接写出两组这样的点。
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附加题：（如果你的全卷得分不足150分，则本题的得分将计入总分，但计入总分后全卷不得超过150分）
1．（5分）解方程x（x
[image: image48.wmf]-

1）=2。

有学生给出如下解法：

∵ x（x
[image: image49.wmf]-

1）=2=1×2=（
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解上面第一、四方程组，无解；解第二、三方程组，得 x=2或x=
[image: image56.wmf]-

1。

∴ x=2或x=
[image: image57.wmf]-

1。

请问：这个解法对吗？试说明你的理由。

2．（5分） 在平面几何中，我们可以证明：周长一定的多边形中，正多边形面积最大。

使用上边的事实，解答下面的问题：

用长度分别为2、3、4、5、6（单位：cm）的五根木棒围成一个三角形（允许连接，但不允许折断），求能够围成的三角形的最大面积。

2007年甘肃7市中等学校招生考试（新课程）

数学试卷

参考答案
一、选择题（10小题，每小题3分，共30分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	A
	A
	A
	D
	B
	C
	B
	C
	D


二、填空题（8小题，每小题4分，共32分）
11．240o            
12．a                   
13．众数           
14．平行四边形
15．75            
16．
[image: image58.wmf]128
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17．3             
18．
[image: image59.wmf]22
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说明：第16小题，不写x>0，不扣分。
三、解答题（一）（5小题，共38分）
19．本小题满分6分

解：原式=
[image: image60.wmf]1
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                   ……2分
=
[image: image61.wmf]1
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                          ……3分

=
[image: image62.wmf]1
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．                       ……4分
当x=2时，原式=
[image: image63.wmf]12
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 EMBED Equation.3  [image: image65.wmf]1

3

．          ……6分

20．本小题满分6分
解：（1）
[image: image66.wmf]1

9

；                               ……3分

（2）
[image: image67.wmf]3

9

=
[image: image68.wmf]1

3

．                         ……6分
21．本小题满分8分

解：填空：
[image: image69.wmf]-



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image70.wmf]1

4

，
[image: image71.wmf]-

3；4x2+13x+3=4（x+
[image: image72.wmf]1

4

）（x+3）．           ……4分

发现的一般结论为：若一元二次方程ax2+bx+c=0的两个根为x1、x2，则

ax2+bx+c=a（x
[image: image73.wmf]-

 x1）（x
[image: image74.wmf]-

x2）．          ……8分
22．本小题满分8分
解：∵ AE∥BD，∴ ∠AEC=∠BDC．          ……2分

又 ∠C=∠C，

∴ △AEC∽△BDC．                     ……4分

∴ 
[image: image75.wmf]1.8

8.78.72.7

BCBC

+

=

-

．               ……6分

∴ BC=4m．                             ……8分
说明：用解直角三角形的方法解答，参考上述标准给分。
23．本小题满分10分

解：（1）设此一次函数解析式为
[image: image76.wmf].
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                    ……2分
则
[image: image77.wmf]1525,

2020.

kb

kb

+=

ì

í

+=

î

                             ……4分
解得k=
[image: image78.wmf]-

1，b=40。
即一次函数解析式为
[image: image79.wmf]40

yx

=-+

．           ……6分

说明：只要求对k=
[image: image80.wmf]-

1，b=40，无最后一步不扣分。
（2）每日的销售量为y=-30+40=10件，                 ……8分
所获销售利润为（30
[image: image81.wmf]-

10）×10=200元．            ……10分
四、解答题（二）（5小题，共50分）
24．本小题满分8分
解：（1）AB=AC。                                   ……2分

证法一：

连结AD，则AD⊥BC．                         ……3分

∵ AD公用，BD=DC，∴ Rt△ABD≌Rt△ACD．        ……5分

∴ AB=AC．             ……6分
证法二：

连结AD，则AD⊥BC．                           ……3分

又BD=DC，∴ AD是线段BD的中垂线．              ……4分
∴ AB=AC．                                   ……6分
（2） △ABC为正三角形，或AB=BC，或AC=BC，或∠A=∠B，或∠A=∠C……8分
25．本小题满分10分

解：（1）240；                                      ……4分

（2） eq \f(90,240) ＝37．5%；                                   ……7分

（3）许多学生眼睛都是近视的，应加强用眼卫生。    ……10分

说明：第（3）问其它答案类似给分，只要是合理即可．如：学生的课业负担太重，视力下降太快；等。
26．本小题满分10分

解：（1）方法一：

设书包的单价为
[image: image82.wmf]x

元，则英语学习机的单价为

元．              ……1分
根据题意，得

，                    ……3分
解得

。


。
答：该同学看中的英语学习机单价为360元，书包单价为92元．                ……5分
说明：不答不扣分。
方法二：

设书包的单价为x元，英语学习机的单价为y元．              ……1分
根据题意，得
[image: image83.wmf]452,

48.

xy

yx

+=

ì

í

=-

î

                        ……3分
解得
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答：该同学看中的英语学习机单价为360元，书包单价为92元．           ……5分
说明：不答不扣分。
（2）在超市A购买英语学习机与书包各一件，需花费现金：
[image: image85.wmf]45275%339

´=

（元）；

因为
[image: image86.wmf]339400

<

，所以可以选择超市A购买．              ……7分
在超市B可先花费现金360元购买英语学习机，再利用得到的90元购物券，加上2元现金购买书包，总计共花费现金：

（元）；

因为

，所以也可以选择在超市B购买．         ……9分
但是，由于
[image: image87.wmf]362339

>

，所以在超市A购买英语学习机与书包，更省钱。 ……10分
27．本小题满分10分，第（4）问附加题2分

解：（1）图②—⑤ 中的关系依次是：

h1+h2+h3=h； h1-h2+h3=h； h1+h2+h3=h； h1+h2-h3=h．          ……4分
（2）图②中，h1+h2+h3=h。
证法一：

∵ h1=BPsin60o，h2=PCsin60o，h3=0，                    ……6分

∴ h1+h2+h3=BPsin60o+PCsin60o
=BCsin60o
=ACsin60o
=h．                               ……8分

证法二：连结AP， 则SΔAPB+SΔAPC=SΔABC．       ……6分
∴ 
[image: image88.wmf]12

111

222

ABhAChBCh

´+´=´

。
又 h3=0，AB=AC=BC，

∴ h1+h2+h3==h．                       ……8分
（3）证明：图④中，h1+h2+h3=h。
过点P作RS∥BC与边AB、AC相交于R、S．          ……9分

在△ARS中，由图②中结论知：h1+h2+0=h-h3。
∴ h1+h2+h3=h．                         ……10分
说明：（2）与（3）问，通过作辅助线，利用证全等三角形的方法类似给分。
（4）h1+h3+h4= 
[image: image89.wmf]mh

mn

-

．                       ……11分

让R、S延BR、CS延长线向上平移，当n=0时，图⑥变为图④，上面的等式就是图④中的等式，所以上面结论是图④中结论的推广．                ……12分
28．本小题满分12分

[image: image130.png]


解：（1）方法一：
连结
[image: image90.wmf]AC

，则
[image: image91.wmf]ACBC

^

。
∵ 
[image: image92.wmf]24

OAAC

==

，

，∴ OC=
[image: image93.wmf]23

．   ……1分
又 Rt△AOC∽Rt△COB，∴ 
[image: image94.wmf]AOOC

OCOB

=

。
∴ OB=6．                           ……2分
∴ 点
[image: image95.wmf]C

坐标为
[image: image96.wmf](023)

，

，点
[image: image97.wmf]B

坐标为
[image: image98.wmf](60)

-

，

。
设直线
[image: image99.wmf]BC

的解析式为y=kx+b，                  ……3分
可求得直线
[image: image100.wmf]BC

的解析式为
[image: image101.wmf]3

23

3

yx

=+

．           ……4分
方法二：

连结
[image: image102.wmf]AC

，则
[image: image103.wmf]ACBC

^

。
∵ 
[image: image104.wmf]24

OAAC

==

，

，∴ ∠ACO=30 o，∠CAO=60 o．       ……1分
∴ ∠CBA=30 o．∴ AB=2AC=8。
∴ OB=AB-AO=6．                                       ……2分
以下同证法一。
（2）由题意得，
[image: image105.wmf]A

⊙

与
[image: image106.wmf]x

轴的交点分别为
[image: image107.wmf](20)

E

-

，

、
[image: image108.wmf](60)

F

，

，抛物线的对称轴过点
[image: image109.wmf]A

为直线
[image: image110.wmf]2

x

=

．                                            ……5分
∵ 抛物线的顶点在直线
[image: image111.wmf]BC

上，

∴ 抛物线顶点坐标为
[image: image112.wmf]8

(23)

3

，

．                      ……6分
设抛物线解析式为
[image: image113.wmf]2

8

(2)3

3

yax

=-+

，                   ……7分
∵ 抛物线过点
[image: image114.wmf](20)

E

-

，

，

∴ 
[image: image115.wmf]2

8

0(22)3

3

a

=--+

，解得
[image: image116.wmf]3

6

a

=-

。
∴ 抛物线的解析式为
[image: image117.wmf]2

38

(2)3

63

yx

=--+

，

即
[image: image118.wmf]2

323

23

63

yxx

=-++

．           ……8分
（3）点
[image: image119.wmf]C

在抛物线上．因为抛物线与
[image: image120.wmf]y

轴的交点坐标为
[image: image121.wmf](023)

，

，如图。……10分

（4） 存在，这三点分别是E、C、F与E、C1、F，C1的坐标为（4，
[image: image122.wmf]23

）。
即△ECF∽△AOC、△EC1F∽△AOC，如图。     ……12分
说明：每找对一个三角形，给1分。
附加题：本大题满分10分

1．答案一：

对于这个特定的已知方程，解法是对的。   ……2分
理由是：一元二次方程有根的话，只能有两个根，此学生已经将两个根都求出来了，所以对。                                 ……5分

答案二：

解法不严密，方法不具有一般性。             ……2分
理由是：为何不可以2=3×
[image: image123.wmf]2

3

等，得到其它的方程组？此学生的方法只是巧合了，求对了方程的解。                                   ……5分
2．解：因为周长一定（2+3+4+5+6=20cm）的三角形中，以正三角形的面积最大。
取三边尽量接近，使围成的三角形尽量接近正三角形，则面积最大。……2分
此时，三边为6、5+2、4+3，这是一个等腰三角形。             ……3分
可求得其最大面积为6
[image: image124.wmf]10.

                                     ……5分
声明：本资料由 考试吧（Exam8.com） 收集整理，转载请注明出自  http://www.exam8.com                          
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